

工会推动劳动关系和谐发展的路径分析

邹瑞琼

(湖南省总工会干部学校,湖南 长沙 410114)

摘要:劳动关系和谐发展是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的必然要求,工会工作必须服务并服从于党和国家的发展大局。工会要推动劳动关系和谐发展,须从思想上武装、行动上维护、精神上滋养职工群众,团结带领职工听党话跟党走为实现伟大复兴的中国梦贡献力量。

关键词:和谐劳动关系;工会;服务大局;工会文化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.313

党和政府高度重视构建和谐劳动关系,2015年国务院出台《关于构建和谐劳动关系的意见》,随后全国各省(市)纷纷出台《关于构建和谐劳动关系的实施意见》,进一步推动和谐劳动关系的落实、建设与发展。工会是党领导下的工人阶级的群众组织,是党联系职工的桥梁和纽带,是和谐劳动关系的重要构建者。

1 推动劳动关系和谐发展,要始终坚持以中国特色社会主义工会发展道路为核心的理论武装头脑

和谐稳定的劳动关系是确保国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标任务较好完成的重要保证。当前,由于人工智能、5G等新技术的快速发展,平台经济、共享经济等新型经济体的出现,导致劳动关系日趋多元化、复杂化,而与保护新业态从业人员合法权益相关的劳动法律制度远远落后于数字经济的发展,导致劳资冲突事件多发、频发。工会围绕中心服务大局,就要积极协助党和政府做好劳动关系稳定、职工队伍稳定的工作。首先工会要最大限度的将包括新业态从业人员在内的灵活就业劳动者吸纳到工会组织中来,以灵活就业劳动者集体的力量与平台等资方平等协商自己的合法权利,保护自己的利益。其次工会要引导职工树立正确的价值观,坚定正确的政治方向,践行中国特色社会主义工会发展道路,中国特色社会主义工会发展道路是被理论和实践证明了的适合中国国情和中国工会的发展道路,工会要通过职工群众喜闻乐见的方式将中国特色社会主义工会发展道路的理论武装职工的头脑,确保职工前进方向不偏离。最后工会要竭诚服务于职工,工会工作大多与互动有关,通过互动了解职工的所思所想,解决职工工作生活中的痛点问题、难点问题,真正将服务做到职工的心坎里,从而提升工会的影响力、凝聚力。

2 推动劳动关系和谐发展,要密切契合以坚持创新驱动发展、加快发展现代产业体系为主线的经济发展思路

近年来,中美贸易摩擦事件不断发生,“卡脖子”技术领域亟需取得突破性进展。2021年《政府工作报告》指出:“坚持创新驱动发展,加快发展现代产业体系”。加快发展现代产业体系离不开产业工人队伍建设,2017年中共中央、国务院印发了《新时期产业工人队伍建设改革方案》,明确提出,要造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。要造就一支这样的产业工人队伍必须充分发挥工会“大学校”的作用。首先,全面提高职工队伍的综合素质是加快发展现代产业体系的必由之路。提高职工队伍的综合素质不仅需要提升知识素养、政治素养、法律素养,更重要的是提高职工的专业技能。对此,工会组织有得天独厚的品牌优势,如通过深入开展“创先争优”活动、劳动和技能竞赛活动、职工培训等活动,进一步增强职工的责任意识、忧患意识、机遇意识和创新意识。通过推进传统产业的转型升级,加快新材料、新技术、新设备的运用,以精益求精的工匠精神引领职工提升技能和素质。其次,把关心产业工人、发挥产业工人的主观能动性作为加快发展现代产业体系的重要内容。工会通过参与企业的民主管理,改善企业的生产经营方式,加强企业对职工的人文关怀,引导职工以主人翁态度投身企业发展建设中,充分激发劳动者的积极性和创造性。最后,和谐

稳定的劳资关系是加快发展现代产业体系的基础。工会要积极引导员工通过工资集体协商等合法渠道理性表达利益诉求,依法维护自身权益,让广大员工分享企业发展的成果,从源头上化解劳资矛盾。

3 推动劳动关系和谐发展,要积极参与以维权帮扶为手段的职工权益保障体系建设

推动和谐劳动关系发展,要尽可能的满足广大职工日益增长的美好生活需要,引导广大职工共建、共享经济社会发展成果。工会要通过维护帮扶等手段解决涉及职工切身利益的问题,完善职工的收入保障机制。当前中国经济进入新常态,国际形势中不稳定不确定因素增多,工会组织要处理好“两个维护”的关系,既助推企业发展,又担负起职工的具体合法利益的维护职能。包括从源头参与保护职工切实权益的劳动法律法规的制定,推动社会保障体系的完善,通过微信公众号等渠道为职工进行劳动法律法规普法宣传,为职工提供免费法律咨询,还可以出面为职工调解劳动纠纷、为职工申诉、甚至为职工辩护。工会帮扶工作关注的重点对象是城市下岗职工群体,城市下岗职工脱离耕地,一旦失业容易出现生活困难,心理落差也大,因而,工会既要解决他们的生活难题,又要帮助他们提高参与社会竞争的能力。当前,工会通过培训城市下岗职工掌握更多技能和提升学历的素质提升工程,提供就业信息以及扶助下岗职工创业等途径帮助城市下岗职工通过自立自强的方式解困脱困,并且取得了良好成效。

4 推动劳动关系和谐发展,要大力加强以增进工会凝聚力为导向的工会文化建设

所谓工会文化,是指工会组织从自身的性质和特点出发,为尊重职工的主体地位,牢固树立以职工为本的理念,最大限度地激发职工群众投身经济社会发展的饱满热情而切实围绕职工群众最关心、最直接、最现实的利益问题来开展的各种工会活动,是工会组织运行的一种外在形式^④。工会文化带着鲜明的工会特性——始终围绕以职工为中心,它形成于日常工会工作中,工会工作内容繁多,法律维权、组织建设、文体活动、群众性技术创新工程、劳动保护、职工培训等等。因而工会文化特色鲜明,它具有集娱乐性、竞赛性、学习性、互助性为一体的、以和谐劳动关系为目的的文化体征。工会文化以其丰富的服务方式、有效的维护手段,增强对职工群众的吸引力、凝聚力,满足职工群众多层次、多样性文化发展的需要。打造富有工会特色的文化事业,设置必要的文化体育活动场所,使广大职工文化生活更加丰富多彩、精神风貌更加昂扬向上,为职工群众建设真正的“精神家园”。

参考文献

- [1]徐远火.四川省总工会课题组.(2008).论职工文化、工会文化与企业文化的关系及其建设[J].南充:西华师范大学学报(哲学社会科学版).